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 :والتطاول الالتواء  –مقاييس الشكل 

المنحنى  هذا يكون  فقد ، مختلفة أشكالا يأخذ المنحني هذا فإن ، تكراري  منحني شكل في الظاهرة بيانات تمثيل عند

 على يقعون  كلهم والمنوال والوسيط الوسط فإن متماثل، الشكل يكون  وعندما الطبيعي، التوزيع منحنى مثل متماثل،

 أن معناه وهذا الحسابي، الوسط إليها تجذب البيانات في كبيرة قيم هناك يكون  الحالات من كثير في ولكن نقطة واحدة،

 بها البيانات أن لو العكس وكذلك ، اليمين جهة التواء بوجود مشيرا ،اليمين جهة ذيل له يكون  سوف المنحنى التكراري 

 خلال من يمكن كما اليسار، جهة التواء وجود على التكراري  المنحني ويدل إليها، الوسط تجذب فإنها قيم صغيرة،

 البيانات تركيز اتجاه لوصف كثيرة مقاييس هناك أن مدبب،إلا أو مفرطح البيانات توزيع كان إذا ما معرفة البيانيالشكل 

 سنتطرق  ذلك قبل ولكن ،والتفرطح الالتواء، مقاييس ومنها معا، والتشتت المركزية النزعة مقاييس على حسابها تعتمد في

 اولا الى العزوم

 من الناحية العملية, 
ً
وعادة يحصل الباحث على إن انحراف التوزيع التجريبي عن التوزيع الاعتدالي يحدث كثيرا

 ليس له دلالة 
ً
منحني معتدل متناظر أو ملتو وانحراف التوزيع التجريبي عن التوزيع الاعتدالي قد يكون بسيطا

 بحيث لا يستطيع الباحث أن 
ً
 عن عوامل الصدفة, أو قد يكون هذا الانحراف كبيرا

ً
إحصائية ويكون عادة ناتجا

 وانحراف التوزيع التجريبي عن الاعتدالي قد يأخذ يفترض  أن القيم التي حصل عليها في 
ً
 اعتداليا

ً
بحثه موزعة توزيعا

 نحو القيم الكبيرة أي أن التكرارات تتجمع نحو القيم الكبيرة وفي هذه الحالة يكون 
ً
 يجعل المنحني مائلا

ً
شكلا

 نحو القيم الصغي
ً
 يجعله مائلا

ً
 أما إذا أخذ انحراف التوزيع شكلا

ً
 اء رة تعني  هذه الحالة أن يكون الالتو الالتواء سالبا

 كما في الأشكال التالية:
ً
            موجبا

وفي المنحنيات الملتوية تكون قيم المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال مختلفة عن بعضها البعض حيث في الالتواء 

 نحو اليمين حيث يكون الوسط الحسابي أي من المن
ً
ب وال في حين أنه في الالتواء السالالموجب يكون الالتواء مائلا

 نحو اليسار حيث يكون المنوال أكبر من الوسط الحسابي . 
ً
 يكون المنحني مائلا
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 هذا وتوجد عدة مقاييس 
ً
 أو سالبا

ً
يعرّف الالتواء: بأنه انحراف منحني التوزيع التكراري عن التماثل وقد يكون موجبا

 منها: تستخدم لقياس دون التواء التوزيعات ونذكر 

 بشكل عام يستفاد من الالتواء في أمرين هما:

معرفة نوعية التوزيع التكراري فإذا كان مقياس الالتواء موجب يعني ذلك أن الوسط الحسابي أكبر من الأمر الأول: 

 الالتالمنوال والوسيط وأن الطرف الأيمن ممتد أكثر وبالتالي يكون الالتواء نحو اليمين. أما إذا كان مقياس 
ً
واء سالبا

 هذا يعني أن الالتواء نحو اليسار.

ن من إمكانية المقارنة بين توزيعين تكرارين أو مجموعتين من البيانات. أما القسمة على الانحراف الأمر الثاني:  
ّ
يمك

 المعياري في تعريف مقياس الالتواء لجعله غير معتمد على وحدة القياس المستعملة في البيانات.

 لتواء = معامل الا

 لصعوبة تحديد قيمة المنوال فقد استعيض عن المنوال بالوسيط لقياس الالتواء في العلاقة الآتية: 
ً
 ونظرا

 معامل الالتواء = 

 من الاعتدالي إذا امتدت قيمته بين )
ً
( 3( في الالتواء السالب و إلى )+3-فقد وجد بيرسون أن هذا المعامل يكون قريبا

 وهذا لا يكون في الالتواء الموجب 
ً
ومن الطبيعي أن الالتواء يتلاش ى عنده ويصبح الفرق بين المتوسط والوسيط صفرا

 .إلا في حالة التوزيع الاعتدالي

 كما يلي: معامل التواء يول كما يمكن حساب الالتواء من الإرباعيات   

 معامل الالتواء=

 حساب الالتواء من خلال المئينيات
ً
 : كما في العلاقة التالية ويمكن أيضا
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 معامل الالتواء المئيني=                                                   

 ويمكن أن يحسب بالعلاقة =                                                 

 أما الخطأ المعياري للالتواء يحسب بالعلاقة الآتية: 

 الخطأ المعياري للالتواء =                                                                      
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 مثال

 يبين الجدول الآتي درجات مجموعة من الطلاب في مقرر الإحصاء:  

 الفئات
10-

20 

20-

30 

30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

70-

80 

80-

90 

90-

100 

 2 3 5 15 40 20 10 6 4 التكرار

  المطلوب:

 بين طبيعة توزيع هذه السلسلة باستخدام مختلف معاملات الالتواء.  -

 احسب الخطأ المعياري للالتواء.  -

 احسب معامل التفلطح.  -

 احسب الخطأ المعياري للتفلطح.  -
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  الحل:

 nالتكرار  الفئات
 التكرار الصاعد    

10-20 4 15 60 225 900 4 

20-30 6 25 150 625 3750 10 

30-40 10 35 350 1225 12250 20 

40-50 20 45 900 2025 40500 40 

50-60 40 55 2200 3025 121000 80 

60-70 150 65 975 4225 63375 95 

70-80 5 75 375 5625 28125 100 

80-90 3 85 255 7225 21675 103 

90-100 2 95 190 9025 18050 105 

  309625  5455  105 المجموع

 : حساب المتوسط الحسابي -1 

 

 : حساب الانحراف المعياري  -2

 

1nn: حساب المئنين العاشر -3   
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 10.5=  105×  ترتيب المئنين العاشر =  -         

 

 : 90حساب المئنين  -

 95.4=  105×  =  90ترتيب المئنين 

 

  حساب الوسيط: -

  52.5=  ترتيب الوسيط = 

 

 حساب الربيع الأول :  -

  26.25=  ترتيب الربيع الأول = 

 

  حساب الربيع الثالث: -

  78.75=  ترتيب الربيع الثالث = 
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  حساب المنوال:

 

  حساب الالتواء:

 =   معامل الالتواء =  -

 

بما أن معامل الالتواء 

أصغر من الصفر 

 فالالتواء نحو اليسار لأن المنوال أكبر من المتوسط الحسابي. 

 معامل الالتواء =  -
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 حساب معامل الالتواء بواسطة المئينيات:  -

 معامل الالتواء = 

 = = - 0.156معامل الالتواء= 

 =  =  0.239حساب الخطأ المعياري للالتواء=  -

 مقاييس التفلطح والتطاول: 

 
 في قمة المنحني,

ً
 أو مدببا

ً
 مفلطحا

ً
منحني قيمة حيث يكون لل قد تأخذ التوزيعات التكرارية الملتوية أو الاعتدالية شكلا

مدببة رقيقة أو قيمة عريضة مسطحة, ويدعى التوزيع الذي يؤدي إلى قمة مدببة وحادة بالتوزيع المتطاول ويدعى 

التوزيع الذي يؤدي إلى قمة مسطحة بالتوزيع المسطح وعادة أن صفة التفلطح لها علاقة بالمتوسط الحسابي للتوزيع 

 والشكل التالي يوضح ذلك:

90 10

90 10

2*P P Me
P

P P

 
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30.5 69.67
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 ويقاس التفلطح بالعلاقة الآتية: 

 3- معامل التفلطح = 

 = 

 كما يقاس بالعلاقة الآتية: 

 معامل التفلطح = 

 = 

 4

ع  راب عزم ال ال

ياري  ع م حراف ال الان

 
4

3

i i

i

x

n x x

n
Y



 






 
عي  ي رب مدى ال صف ال ن

ر  ش عا ين ال ن ئ م ين - ال ع س ت ين ال ن ئ م ال

3 1

90 10

2

q q

Y
P P






https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 حساب معامل التفلطح = لمعطيات المثال: 
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توزيع 

 متناظر
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التواء نحو 

 اليسار

التواء 

نحو 

 اليمين
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 لتكن لدينا المعطيات الآتية: مثال            

  59.6875الربيع الثالث = 

  43.125الربيع الأول = 

  69.67المئنين التسعين = 

  30.5المئنين العاشر = 
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 ومنه يكون: 

 نصف المدى الربيعي = 

                                 معامل التفرطح المئينين:

8.28125  = 

 = =  0.1251لتفلطح= معامل ا -

وعادة يقارن معامل التفلطح في أي توزيع بمعامل التفلطح المقابل له في المنحني الاعتدالي وقد وجد الإحصائيون أن 

( فإذا كان معامل التفلطح التجريبي أكبر من معامل التفلطح 0.263معامل التفلطح في التوزيع الاعتدالي يساوي )

 وإذا كان معامل ال
ً
 وفي الاعتدالي كان التوزيع مسطحا

ً
تفلطح التجريبي أقل من المعامل الاعتدالي كان التوزيع مدببا

 وملتو نحو اليسار لأن قيمة معامل الالتواء 
ً
 قليلا

ً
مثالنا نجد أن قيمة معامل التفلطح أقل من الاعتدالي فالتوزيع مدببا

 سالبة. 

 أما ما يتعلق الخطأ المعياري للتفلطح فيحسب بالعلاقة الآتية: 

 

 ا يكون: وفي مثالن

 

 مثال 

 بالعودة إلى معطيات درجات الطلاب في الإحصاء كلية الاقتصاد:

 الوسط الحسابي 

 المنوال 

 الوسيط 

 الانحراف المعياري 

3 1q
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 والمطلوب: حساب معامل الالتواء وتحديد طبيعة توزع هذه البيانات؟

 الحل:

 حساب معامل التواء بيرسون:-

 

 فالتوزيع ملتو والالتواء نحو اليمين لأن المتوسط أكبر من المنوال. 

 حساب معامل التواء يول:

 

 فالتوزيع ملتو والالتواء نحو اليمين لأن المتوسط الحسابي أكبر من الوسيط. وبالتالي 

 

 ويطبق معامل الالتواء الربيعي )بفرض السلسلة مفتوحة(:

 

 (:coefficient d’ Aplatisementمعامل التفرطح )

التفرطح أو التطاول هو انحراف قمة منحني التوزيع التكراري عن قمة المنحني الطبيعي. وبالتالي فإن المميزات التي تميز 

بها التوزيعات التكرارية ومتمماتها هو مقدار التفرطح. التفرطح هو قياس درجة علو قمة التوزيع بالنسبة للتوزيع 

 :وعادة يعتمد العزم الرابع حول الوسط الحسابي ويسمى معامل التفرطح العزومي ويعرف بالعلاقة التاليةالطبيعي. 

 

 فإذا كانت:

 : التوزيع يكون قليل التطاول )مفرطح(.

 : التوزيع منتظم.
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 : التوزيع متطاول أو مدبب.

 ابقة.من العلاقة الس 3ولتسهيل المقارنة يمكن تعديل العلاقة بتقديم العدد 

 

 فإذا كانت:

 : التوزيع متناظر أو قريب من التوزيع الطبيعي.

 : التوزيع مفرطح /قليل التطاول/.

 : التوزيع مدبب أو مرتفع.

 مثال 

 بالعودة الى معطيات درجات الطلاب في الإحصاء كلية الاقتصاد نجد أن:

 

 الانحراف المعياري 

 ومنه نجد أن العزم الرابع يساوي:

 

 معامل التطاول يساوي:ومنه 

 

. بما أن 
ً
 فالتوزيع مفرطح قليلا
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